POHIKOOLI LOPUEKSAM Punk
BIO LO O GI A Eksamihinne

Aastahinne

13.JUUNI 2018

Opilase ees- ja perekonnanimi:

Isikukood: | | |

Kool:

Maakond/linn:

MEELESPEA

1. Kirjuta eksamit66 loetava kdekirjaga, kasuta sinist voi musta pasta- voi tindipliiatsit.

2. Paranduste tegemisel tdmba kriips peale sellele osale vastusest, mille hindamist sa ei soovi.
Korrektori kasutamine on keelatud.

3. Kiisimuste juures olevad ruudud tdidab dpetaja.

4. Enne iilesande tiditmist loe tihelepanelikult t66juhendit. Vasta kiisimusele tapselt ja selgelt.

5. Motle rahulikult, dra kiirusta — aega on 120 minutit.

1. Kuidas kaitsta end jargmiste viirushaiguste eest? Tdidab
hindaja
1) Gripp 4p
oLt
2) AIDS
2p .

Miks viirused ei kuulu elusorganismide hulka? Nimeta kaks tunnust.

a)

b)

2p ,




2. Tulpdiagramm kujutab D-vitamiini kogust 100 g toiduaine kohta. Joondiagrammil on kujutatu

d Tdidab

hindaja
D-vitamiini pdevane vajadus sdltuvalt inimese vanusest.
4p
D-vitamiini sisaldus toiduainetes Paevane D-vitamiini vajadus
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Vasta kiisimustele diagrammide pohjal:
Kuidas soltub D-vitamiini vajadus inimese vanusest?
p 3
Mitu grammi 16het peab s60ma 15-aastane laps, et saada kdtte paevane D-vitamiini vajadus?
Ip 4
Kui vana inimene saab 6ige koguse D-vitamiini, kui ta s66b 100 g tuunikala ja 100 g margariini
pdevas?
p P
Millise elundkonna normaalseks talitluseks on eelkodige vajalik D-vitamiin?
p p
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3. Korv on inimese iiks meeleelundeid.

Kirjuta joonele taht, mis tahistab joonisel
vastavat piirkonda.

tasakaaluelund
kuulmeluukesed
korvalest

tigu

kuulmetori

Pohjenda, miks on kuulmeluukesed kérvas olulised.

Millised muutused toimuvad inimese kuulmiselundkonnas liiga kdva miira korral?

4. Tiienda skeemi, kirjutades kas vere puuduv koostisosa voi koostisosa iilesanne.

VERI

N

A.Vereplasma B. Vererakud

Ulesanne: 1)

Ulesanne: hapniku transportimine

2)
Ulesanne: véitlus organismi tunginud
mikroobide ja voorkehadega

3) Vereliistakud
Ulesanne:

Tdidab
hindaja

4,5p

uL3

2,5p

p g

p 9

4p

UL 4




5. Nimeta kaks stidameveresoonkonna haigust.

a)

b)

Anna kaks soovitust, kuidas siidameveresoonkonna haiguseid valtida.

a)

Tdidab
hindaja

2p

uLs

b)

6. Lapsel on Down'’i siindroom. Ta haigestus kopsupdletikku ja lisaks tekkis tal nohu.
Milline nendest haigustest on parilik?

Mis vahe on parilikul ja périliku eelsoodumusega haigusel?

Pl

Pl

2p

ULe

7. Vordle kahepaiksete ja lindude tunnuseid. Téida tabel.

4p

TUNNUSED

KAHEPAIKSED

LINNUD

oLz

Kehakatted

Kehatemperatuur

Viljastamine

Areng (moone)
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8. Kus asub sea magu? Kirjuta nimetus digesse kohta. Tdidab

hindaja
3,5p
uLs
- 05p 15
0o
\ %
Millist tilesannet tdidab seedeelundkonnas magu?
Pl 4
Kuidas jouavad toidust saadud toitained koikide keharakkudeni?
! p 17
Miks on lehma seedeelundkond keerulisem vorreldes sea seedeelundkonnaga?
! p 18
9. Tdida iillesanded. 25p
Jooni alla 6ige véide, mis iseloomustab kalade kasvamist. uL9
Kala kasvab kuni 1-aastaseks saamiseni. Kalad kasvavad kogu elu. Kalad kasvavad kuni saavutavad 05
5P
sugukiipsuse. L
Selgita, mis on kala alammoét.
! p 20
Miks on vaja alammdotu kehtestada?
! p 21




10. Tomba ring timber tédielikult veelise eluviisiga selgrootute piltidele. Tdidab

hindaja
35p
uLi1o
! p 22
Too iiks ndide veelise eluviisiga selgrootu kohastumusest eluks vees.
! p 23
Milline neist piltidel olevatest loomadest kuulub limuste hulka? 05p| ,,
Vihmauss on liitsuguline. Miks voib vdita, et liitsugulisus lihtsustab sigimist?
! p 25
11. Laiuss on sooleparasiit, kelle vaheperemeheks on kalad. Peremeesorganism on inimene voi 3
méni lihatoiduline loom, kelle kehas vastsetest arenevad tiiskasvanud ussid. Need munevad "
péevas ligi miljon muna, mis vdljuvad peremehe organismist ja satuvad reoveega veekogudesse. 0L 11
Kuidas voib inimene nakatuda laiussiga?
! p 26
Mida tuleks teha nakatumise valtimiseks?
! p 27,
Miks on laiussidel nii palju mune?
! p 28
12. Saksamaa teadlased tegid kindlaks, et viimase 27 aasta jooksul on sealsete lendavate putukate 4P
biomass kahanenud rohkem kui 75%. Liblikate ja pollumajandusmaastike lindude arvukus aga UL 12
poole vorra. Eestis on lisaks kadumas ka metsalinnud. Eestist kaob igal aastal 60 000 linnupaari

ja alates 1980ndatest on metsalindude arvukus vihenenud pea veerandi vorra.

1) Kirjuta kaks pohjust, mis voivad vihendada putukate ja lindude arvukust.

a)

b) 2p

29

2) Kirjuta kaks tagajirge, mis voib looduses juhtuda putukate ja lindude arvukuse vihenemise
tottu.

a)

2p

30

b)
6
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13. Vali toiduahelatest dige, tehes rist selle ahela taha. Taidab

hindaja
Mand — metsis — nugis — kotkas D 2p
Muld —> vihmauss — siil — rebane D UL 13
Haab <— lendorav <— nugis <+— kotkas D
Mand — metsis —> poder —> bakterid [ | A
Pohjenda oma valikut.
! p 32
14. Jaga tegurid eluta ja elus looduse teguriteks. 4p
Valgus, temperatuur, liigikaaslased, parasiidid, vesi, kivid, tuul, konkurendid H| UL T4
Elus:
Eluta:
15.Otsusta, mis organismirithma esindaja on fotol ja vasta kiisimustele.
3p
UL1s
Fotol on
Pl s
Milles seisneb nende organismide kasulikkus inimesele?
a)
b) Pl s
Milles seisneb nende kahjulikkus inimesele?
a)
b) Pl 3




16.]arjesta evolutsioonilised protsessid alates koige varasemast. Kirjuta kastikestesse numbrid.

Saurused surevad valja

IImuvad esimesed selgroogsed loomad
Tekivad hulkraksed loomad 1
Esimesed loomad asustavad maismaad

Inimese eellastest areneb tanapdeva inimene

17. Kuumal suvepéeval voib vdikese puu lehtedest auruda ligi 100 1 vett.

1) Pohjenda, miks on vee aurumine lehtedest taimedele vajalik?

2) Mille kaudu toimub vee aurumine? Jooni alla dige vastus:

vars, juut, ohuléhe, kroonleht, juhtkude

3) Mis on lehe pohiiilesanne?

Tdidab
hindaja

2p

37

2p

Ip

05p

05p

18.Fotodel on kujutatud erinevate taimerithmade (héimkondade) esindajaid. Kirjuta iga foto alla 45p
héimkonna nimetus.

Milline taimerithm (héimkond) on fotode hulgast puudu?

Milliste héimkondade esindajaid iseloomustavad jargmised vdited? Margi tabelisse vastavad
tahed.

Paljunevad eostega

Paljunevad seemnetega

Puuduvad juured

Neist on tekkinud kivisusi

UL 16

uL17

38

39

40

1,5p

05p

2,5p

UL 18
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19. Otsusta, kas vdide on tdene voi vaar, tomba ring imber vastavale sonale. Paranda véar véide
toeseks eitust kasutamata.

Taimede elundkonnad on juur, vars, leht, 6is. TOENE/VAAR

Oistaimed paljunevad ainult suguliselt. TOENE/VAAR

Vegetatiivse paljunemise korral on pirilik muutlikkus viga suur. TOENE/VAAR

20.Erinevad toiduained sisaldavad pohitoitaineid erinevates kogustes. Millised toiduained on
heaks siisivesikute, rasvade voi valkude allikaks? Tédida tabel.

muna, kala, kohupiim, hernes

rukkileib, kartul, 6un, mahl

pahklid, vahukoor, margariin, oli

Millised toitained on koige energiarikkamad?

Tdidab
hindaja

3p

Ip

Ip

Ip

UL 19

44

45

46

2p

47

UL 20



21. Tervise Arengu Instituudi teadlased uurisid oOpilaste uneaega. Analiilisi joonist ja vasta
kiisimustele.

S 15
S
=
2 13
3
i2 .
0 1 B Alla soovitava
5 [l Soovitav
= 15 M Ule soovitava
o
(%]
o) 13
a

11

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Opilaste uneaja jaotus (%) unesoovitustest ldhtudes koolipdevadel,
SO0 ja vanuse jargi.

Sénasta antud uurimuse uurimiskiisimus.

Vordle poiste ja tiidrukute unereziime. Leia iiks sarnasus ja iiks erinevus.

Sarnasus

Erinevus

Kelle hulgas on koige rohkem iile soovitava aja magajaid (lahtu soost ja vanusest)?

Pohjenda, kas antud uurimuse alusel on pohjust muretseda opilaste une kestvuse pérast.

Milline sisendérenddre reguleerib inimese 66paevaseid riitme ja kus see kehas asub?

10

Tdidab
hindaja

6p

Tp

UL 21

48

2p

49

Tp

50

Tp

51

1p

52
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22.Too niide elukutsest, kellel on vaja teadmisi:

Inimese kehaehitusest

Seentes sisalduvatest miirkidest

23. Téhista hingamiselundkonna osad dige tahega.

ALVEOOL

KOPSUTORUKE

HINGETORU

KOPSUTORU

Kelle kopsu on joonisel kujutatud? Tomba joon alla
oigele vastusele.

KALA, KAHEPAIKNE, ROOMAJA, LIND, IMETAJA

Miks soovitatakse inimestel hingata 1dbi nina? Too kaks pohjust.

a)

b)

Milline tabeli rida iseloomustab kopsudes toimuvaid muutusi fiiisilise koormuse korral? Tomba

ring imber digele tahele.

Hingamissagedus Hingamissiigavus Gaasivahetuse kiirus kopsudes
A suureneb suureneb suureneb
B suureneb suureneb vaheneb
C vaheneb vaheneb suureneb
D vaheneb suureneb vaheneb

Tdidab
hindaja

Ip

53

4,5p

UL22

UL 23

2p

54

05p

55

Tp

56

Ip

57

11
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